
Движения на материцитt 
отъ Иорд. Д. Новачевъ 

Граничната линия, която отдtля водата въ голtмит-1, водни басейни отъ сушата, 

очертава формата и установява размtритt на земнитt материци, както тt ни се пред­

ставятъ по картитt и както се схващатъ отъ географит-1,. Тия очертания обаче не се 

схождатъ съ гледището на геофизицитt, Споредъ тия последнитt, материцитt еж въ 

сжщность грамадни, отдtлени една отъ друга, буци отъ твърда материя; тия буци съ 

своитt долни части еж „потопени" въ лежащата подъ тtхъ земна вжтрешность, и така 

тt „плаватъ" въ нея, тъй както плаватъ леденитt планини въ водата изъ полярнитt области. 

Наистина, би могло на пръвъ погледъ да се помисли, че, за да могатъ матери­

цитt да плаватъ, би трtбвало земната вжтрешность да бжде течна. Въ сжщность обаче 

както материцитt, така и лежащата непосрtдно подъ тtхъ земна вжтрешность, се нами­

ратъ въ твърдо състояние; поради това, като че ли не 6:1 могло да става дума за 

плаване на едно твърдо тtло въ друго такова, особено пъкъ като се има предъ видъ 

обстоятелството, че самитt материци еж образувани отъ по-лека материя, отколкото е 

тая на лежащата току подъ нея земна вжтрешность. Ще дадемъ обяснението на това 

привидно противоречие. 

Знае се, че горнитt части на земната кора се състоятъ отъ леки наслагания, 

които се дължатъ на кристалиннитt скали отъ типа на гранита и гнаfiса. Въ тtхния 

съставъ влизатъ главно силициеви. (Si) и алуминиеви (А!) съединения, и поради това ги 

наричатъ съ съединеното и съкратено име Sial ; тtхната гжстота е около 2·7. А лежа­

щитt подъ тtхъ материали еж по-тежки, съставени еж главно отъ силициеви (Sij и 
магнезиеви (Ма). съединения, та съкратено имъ даватъ името Sima; тtхната гжстота е 

около З·О. Материалитt пъкъ, които лежатъ още по-надолу, иматъ още по -голtма гжстота. 

Отъ друга страна е известно, че една краткотрайна сила може лесно да откжсне 

часть отъ нtкоя течность, сир. да накара течностьта да тече. Обаче имаме ли насреща 

си не течно, а твърдо тtло, то работата се оказва друга и то : ако и да не сжще­

ствува рtзка граница помежду течнитt и твърди тtла, все пакъ сжществува тая 

особеность, че твърдото тtло, когато се намtри подъ действието на една кратковременна 

сила, оказва значително съпротивление срещу деформирането му, т. е. не се поддава -
не мtни формата си1 ); въ тоя случай казваме, че тtлото проявява и следов. притежава 

свойството кора в о с т ь (rigidite, Righeit). Обаче щомъ като силата, която действува 

върху твърдото тtло, бжде дълготрайна, тtлото подъ нейното влияние и съ течение на 

времето ако и бавно, • но постепенно, се поддава на нейното деформиращ е действие, 

т. е. то мtни своята форма. 

И така, може да се приеме, че съ течение на времето и подъ влияние на 

нtкоя постоянна сила, всtко твърдо тtло може да приеме друга една форма, която 

nъкъ се обуславя отъ околнитt на тtлото условия. И именно тая податливость на твър­

дото тtло да мtни своята форма подъ влиянието на постоянна сила, представя въ 

сжщность онова, което нарекохме теч е ни е на материята на твърдото тtло. Въ такъвъ 

1) Тука fte е дума за евентуално разчупване на тtлата. 
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смисълъ може да се приеме, че всички тtла (включително и твърдитt) притежаватъ 

способностьта да текатъ; разбира се, тая способносгь бива различна въ различнитt тtла. 

До това заключение довеждатъ бележититt опити на Tamann 1 ). Споредъ тия 

опити, твърдигt тtла (метални блокове, каменни стълбове и пр.), стоейки дълго време 

на едно мtсто, въ долнигt си части захващатъ да се разтилатъ на страни - да текатъ 

-- дори подъ влиянието на своята собствена тежесть ; това тtхно течение се усилва 

заедно съ растенето на налtгането. 

Отъ казаното следва, че понятията течно и твърдо трtбва да се разбиратъ само 

относително. Това е вtрно особено за всички ония случаи, при които е дума за мате­

риалитt на земната кора и тия на земната вжтрешность. Така че, ако върху земната кора 

подействува нtкоя кратковременна сила - да кажемъ земетресение въ н.tкоя земна 

область - то тя (кората) ще се държи като кораво тtло; може да се надроби, но 

нtма да се деформира; ако обаче върху нtкой материкъ действува нtкоя дълготрайна 

сила, каквато въ случая представя тежестьта на грамаднитt матерични буци, то 

долнитt часrи на тия буци ще търпятъ непрестанно налtгане и на това налtгане ще се 

поддава лежащата подъ тtхъ Sima - ще настжпва постепенно деформиране (течене) на 

материята. Така материкътъ (Sial) ще се потопи съ долната си часть въ Sima'тa; а, за 

да има равновесие, трtбва потопената ( и респективно измtстената отъ нея) материя да 

следва закона . на Архимеда. По такъвъ начинъ и самитt повръхни слоеве на материцитt, 

поддали се отъ своя страна на ония вtковни налtгания, които еж били причинени отъ 

леденитt и снtжни маси, що еж били натрупани върху имъ презъ време на леденитt 

периоди, трtбвало е да се свиятъ и следов. да понижатъ нивото си ; а сега, освободени 

отъ тия налtгания, тt се възвръщатъ къмъ началната си форма и се стремятъ да заематъ 

началната си височина. 

Да погледнемъ на въпроса и отъ друга страна. 

Взето въ общи черти, резултатитt отъ измtрванията на тежестьта по суша и по 

море се оказватъ нормални, ако и водата да има значително по-малка гжстота, откол­

кото е тая на земнигt материали. А огъ това излиза, че малката гжсгота на водата въ 

о~еанитt ще да е компенсирана чрезъ значително по-гол·вмага гжстота на океанскигt 

дъна; така че, до като буцитt, които представягъ магерициг·в, се съсгоягъ огъ Sial, 
океанскитt дъна еж предимно отъ Sima. И така, подъ магерицигt, състоящи се отъ 

Sial, се намира Sima, въ която гt съ долнит-1, си части еж потопени ; така че гука Sial 
и Sima образуватъ заедно една хидростатична система. Сжщо такава система образувагъ 
отъ своя страна водата и Sima'тa въ дъната на голtмитt водни басейни. 

Щомъ всичко това е така, тогава се поражда единъ важенъ въпросъ: дали тия 

буци, които представятъ материцитt и които плаватъ въ Sima'тa, не се изиtстватъ една 

спрямо друга съ течение на времето? - Ето тукъ се корени известната хипотеза на 

W е g е n е r за движението на материцигt. Тая хипотеза изхожда отъ допущането, че 

презъ миналитt геологични епохи е сжществувалъ по земната повръхнина само единъ 

голtмъ блокъ отъ суша. Презъ време на ~<редната епоха, тоя блокъ се е разцепилъ; 

така огъ него се е отдtлила изпървомъ Южна Америка, която постепенно се е из­

мtствала на западъ. По-сетне, и то презъ кредата и терциера, се отдtлили и другитt 

сегашни материци, отдалечавайки се постепенно единъ отъ други. 

За потвърждение на своята хипотеза, W egener сочи на наличностьта на еднаквитt 
контури по срещуположнитt брtгове на Южна Америка и западнитt брtгове на Африка. 

Въ сжщия смисълъ говори и еднаквосгьта на фауната на разнитt материци, имайки 

предъ видъ, че животнитt не еж могли да преминатъ презъ океанитt, които отдtлятъ 

1) Agregatzttstande. l.eipzig, 1923. 
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единъ материкъ отъ други такъвъ, но че нtкои отъ тия материци еж образували едно цtло. 

Най-сетне, въ сжщия смисълъ говорятъ и заледяванията; та~а напр. намиратъ се следи 

отъ заледяване въ Южна Америка, Африка, Австралия и Индия, та следва, че нtкога тия 

области ще да еж се намирали една до друга. 

Ако хипотезата на W egener е вtрна, то трtбва да се покаже, че действително 

еж сжществували, па и сега сжществуватъ вtковни сили, които, ако и слаби, но еж 

действували и продължаватъ да действуватъ непрекжснато върху материцитt; чрезъ 

това си действие тия сили еж причинили сегашното разпредtление на материцитt по 

земната повръхнина, а пъкъ сегашното имъ действие продължава да причинява нови 

измtствания на материцитt. Но дали наистина имаме на лице такива сили - на тоя 

въпросъ ще се спремъ съ нtкои малки подробности. 

1. Движещ и с или. - Будапещенскиятъ професоръ Eotvos пръвъ обръща 

внимание1 ), че сжществува сила, която се стреми да движи материцитt въ посока къмъ 

екватора, сир. която ги кара да се отдалечаватъ отъ земнитt полюси. Споредъ Koppen2), 

произходътъ на тая сила се обяснява по следния начинъ: 

Поради сплескването на земята, нивелир-

нитt повръхнини (1, 2, 3 на обр. 1) не еж успа- ----------~ 
1г-­

редни помежду си, но, начевайки отъ полюса, тt 3 ----
постепенно се отдалечаватъ една отъ друга, кол­

кото повече наближаватъ къмъ екватора. Ако въ 

точка С се намира центърътъ на тежестьта на 

буцата (материка), а въ С1 е центърътъ на те­

жестьта на измtстената отъ долната часть на мате­

рика Sima, и ако стрелкитt а и б показватъ по 

голtмина и посока теглото на материка и хидро­

статичното налtгане на измtстената Sima - маса, 

то, понеже тия посоки стоятъ перnендикулярно 

' \ 

Обр. 1. 

\ 
\ 
\ 

• 1 

къмъ съответнигв си нивелирни повръхнини въ С и С1, сборътъ_ отъ тия две сили дава 

резу лтантата R ( споредъ правилото за паралелограма на силитt ). 

Както се вижда отъ обр. 1. резултантата R е насочена въ посока къмъ екватора. 
А тая сила, колкото и малка да бжде, действува постоянно и се стреми да измtсти 

материка въ посока къмъ екватора. Явно е, че, когато материкътъ дойде на екватора, тая 

сила ще бжде равна на нула. 

Това нtщо важи за всtки единъ отъ земнитt материци. 

Освенъ тая сила, Schweydar3) намира сжществуването и на една втора сила, която 

се дължи на известното нвление прецесия; стремлението на тая последната сила е да 

измtства материцигв въ посока къмъ западъ. Отъ изследванията на сжщия авторъ 

излиза, че . въ материцит·в сжществува стремление да се въртнтъ около ось, която обаче 

не съвпада съ общата за цtлата земя ротационна ось; а отъ това въртение на материцитt 

се поражда казаната ситt, конто има стремежа да движи материцитt къмъ западъ. По 

величината си тан втора сила е по-голtма отъ първата, и нейното действие е еж.що така 

постоянно; обаче нейното максимално действие се проявява на екватора; при ширина 

+ 36° тан сила е равна на нула. 

Нека забележимъ, че, освенъ споменатитt две сили, може да произлизатъ и 

други следствие на отклонението на земята отъ математичната форма (ротационния елип-

1) Verhandlungen der lnternat. Erdmessung 1912, S. J 11. 
2) Peterшanns Mittei1uпgen 1921, S. 149. 
3) Zeitschrift der Gesellschaft fur Erdkunde zu Berlin 1921, S. 123. 
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соидъ); сетне и сили, които ще се причиняватъ отъ измtстването на земнитt полюси, и 

пр. Тия възможни сили обаче още не еж достатъчно проучени. 

Като се вземе предвидъ от"ъ една страна действието на споменатитt сили, а отъ 

друга - се държи смtтка на казаното за течението на твърдигh материали, то се 

идва до следнитt заключения : 
а) ако наистина материцитt се стремятъ къмъ екватора, идвайки отъ къмъ 

северъ и юrъ, то необходимо е, щото съ течение на времето да се е причинило едно 

струпване на маси въ форма на планински вериги, които да се простиратъ въ посока 

отъ изтокъ къмъ западъ ; и 
б) ако сжществува движение на материцитt въ посока отъ изтокъ къмъ западъ, 

както на това указва втората сила, то ще трtбва да имаме образувани натрупвания 

на маси къмъ западнитt брtгове на материцитt. 

Или съ други думи казано : ако rорнитt две сили наистина еж сжществували и 
действували презъ течение на вtковетt, то би трtбвало по земната повръхнина да имаме 

верижни планини, отъ които едни да се простиратъ въ посока 

изтокъ-западъ, а други да вървятъ въ посока отъ северъ къмъ 

югъ и то край западнитt брtгове на материцитt. А тъкмо това 

показва земниятъ r лобусъ : въ действителность сжществуватъ 

такива планински вериги по земята. 

Споредъ G u t е n Ь е r g, образуването на тия планински 

вериги се обяснява по следния начинъ: 

Нека да вземемъ предъ видъ западнитt брtгове на 

Северна Америка. Понеже тука дъното на океана е образувано 

отъ материали съ по-rолъма rжстота (отъ Sima), то· по-слабо се 

поддава на ония сили, които искатъ да измtняватъ неговата 

форма. Но, лежащиятъ до него материкъ, като образуванъ отъ 

по-малко гжсти материали (отъ Sial), е по-податливъ на дейст­

вието на тия сили. Затова материкътъ, поради налtгането отъ 

горе ( сир. поради самата негова тежесть ), ще има тенденцията 
да тече въ долнитt си части; отъ друга пъкъ страна, вследствие 

на стремежа му да се движи къмъ западъ (по посоката на стрел­

китt въ обр. 2. А), той, като срtща съпротивата на коравото 

океанско дъно, което се изпрtчва на пжтя му като една сж­

щинска преграда, ще се издигне и ще се разтеле напредъ (гл. 

обр. 2 Б), наподобявайки едно водно течение, което се прехвърля 
презъ срещнатата на пжтя му преграда. Така, съ течение на 

s~ma 

--=--
r~-~-~)i-~~ 

б 

--
в 

Обр. 2. А Б и В. 

времето се образува верига отъ възвишения край западнитt бръrове на материка . Отъ 

своя страна пъкъ и самото океанско дъно, товарейки се отгоре си постепенно съ все 

нови и нови маси, и то все пакъ ще се поддаде и огъне подъ действието на новитt 

тежести, затова ще слtзе на долу (rл. фиr. 2 В). По такъвъ начинъ въ резуюатъ ще 

се окаже, че край западнитt брtrове океанътъ ще трtбва да бжде по-дълбокъ, а пъкъ 

край източнитt му брtгове ще да еж на лице верижни планини. И въ действителность 

това н·hщо се констатира: западнитt брtгове на Северна Америка еж обградени съ високи 

планински вериги. По тоя начинъ се обяснява добре и проявата на по-чести вулканични 

изригвания край сжщитt брtгове. 

А въ противоположность на това, край източнитt брtгове на материцитt царуватъ 

съвсемъ други условия: тука не само че липсватъ верижни планини, но брtrоветt еж 

низки и не далече отъ тtхъ се намиратъ острови, които представятъ закъснtли (останали 

назадъ) откжслеци отъ материцитt, които съ време еж се измtстили къмъ западъ. 
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2. Движен и я. - Земната повръхнина е подхвърлена на различни движения, 

едни отъ които ставатъ въ вертикална, а други въ хоризонтална посока. Така напр. 

отдавна е известно, че Скандинавия се е издигнала съ 280 м. въ периодъ отъ 10,000 r.; 
и сега нейнитt брtгове, както и тия на Финландия, продължаватъ да се издигатъ, 

ако и не еднакво на всtкжде; причина та на това е, че презъ време на ледения 

периодъ тия страни еж били покрити съ грамадни слоеве ледъ, следъ разтапянето на 

които облекчената отъ натрупанитt върху и тежести земна повръхнина се стреми да 

възстанови старото си положение - свититt тогава материали постепенно идватъ да 

заематъ началния си обемъ. А и следствие приливитt и отливитt, цtлата земна повръх­

нина непрестанно и периодично се издига и снишава подъ влиянието на лунно -слънче­

витt привличания. Колкото се отнася до измtствания въ хоризонтална посока, такива 

еж установени въ Калифорния и особено въ Гренландия; така, споредъ Wegener, послед­
ната е търпtла следнитt измtствания къмъ западъ: 

за време 

" " 

1823-1870 r. 
1870-1907 r. 

съ 240 м. ( 9 м. 

" 1190 " (32 " 

годишно), 

). 

Нека забележимъ, че тия резултати еж добити възъ основа на наблюдения надъ 

географски дължини по измtрвания надъ луната, и затова тt не могатъ да бждатъ 

твърде точни. По-rолtма вtра може да се даде на извършенитt презъ 1873-1922 г. 

измtрвания, отъ които излиза, че Гренландия се измtства спрямо Европа съ по 20 м. 
срtдно годишно и то въ посока къмъ западъ. 

* 
* * 

Дали и въ сегашно време сжществуватъ движения на материцитt въ хоризон-

тална посока, това може да се установи опитно чрезъ периодични измtрвания на геогра­

фскитt дължини между отдtлнитt материци. Ако се окаже, че тия дължини (собствено 

тtхната разлика) се мtнятъ съ течението на времето и то съ величини, които излизатъ 

извънъ границитt на неизбtжнитt за такива измtрвания поrрtшки, то това може да 

послужи като вtроятно указание за сжществуването на такова движение на материцитt. 

Ще дадемъ нtкои пояснения по тоя въпросъ. 

Известно е, че опредtлянето на разликата между rеографскитt дължини на 

две мtста става чрезъ е д н о в р е м е н но сравняване на показанията на часовницитt, 

които даватъ мtстното време въ тия две земни мtста. Съ изнамирането на телеграфа 

безъ жици, тия сравнявания се улесниха до rолtма степень. За това международнигt дру­

жества по геодезия и астрономия предприеха презъ 1926 r. една rолtма операция за 

опредtляне дължинитt между отдtлнитt материци; а презъ текущата 1933 r. ще се 
повторятъ тия опредtления. По сравнение на така полученитt резултати за периодъ отъ 

7 години, ще може да се направи първия сериозенъ приносъ за разрешаването на 

въпроса за дв11жението на материцитt. 

Въ извършенитt съ тая цель измtрвания презъ 1926 r. взеха участие 30 
държави. Времето (часа) бt • предавано отъ по-гол,tмитt радиостанци (въ Бордо, Хоно­
лулу, Сайrонъ, Анаполисъ). За главни точки, между които се извършиха нужднитt 

опредtления на дължинитt и които точки, мислено съединени помежду си, образуватъ 

три затворени пояси (полигони), бtxit избрани следнитt: 

1) Alger, Zi-Ka-Wei, Sап Diego 
2) Greenwich, Tokio, Vancouver, Ottawa 
3) Manille, Honolulu, San Diego, Washington. 

Измежду тия полигони, първиятъ б·в приетъ за r лавенъ; въ него тритt точки 

лежатъ почти по единъ и сжщъ (36-ия) паралелъ и еж почти на еднакво отдалечение 

Юбил. сбори. проф. А. Ицшрковъ 
28 
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една отъ друга. Съ тоя полигонъ б·tха свързани както останалитt полигони, така и 

първостепеннитt обсерватории (Парижъ, Гринвичъ и Вашингтонъ ). 
Извършенитt презъ 1926 r. изм·tрвания на географичнит·I, дължини еж дали 

следнитt резултати : 

Alger - San Diego 
San Diego - Zi-ka-Wei 
Zi-ka-Wei - Alger 

съ срtдна погрtшка = + 0.003 с . 

полигонъ: 

всичко . 

II полигонъ : 

Greeпwich - Ottawa 
Ottawa - Vaпcouver 

Vancouver - Tokio 
Tokio - Greenwich 

всичко . 

III полигонъ : 
Manille - Honolu lu 
Honolulu - San Diego 
Honolulu - Washington 

8 ч о м 

8. 5. 
7. 53. 

23. 59. 

5ч 2м 

3. 9. 
6. 29. 
9. 18. 

23. 59. 

5ч 24м 

2. 42. 
5. 22. 

56·900 с 
28·731 
34·362 

59·993 

51·932 с 
36·414 
21 ·550 
О· 111 

50·007 

52·065 с 
6·902 

39·528 

Ако се вземе подъ внимание главния (първия) полигонъ, то неговата незатво­

римость е = 0·007 с , която отговаря на дължина отъ 2·6 метри. Последната величина 

е извънредно малка спрямо размtритt на земята. 

Презъ текущата (1933) година ще се повторятъ сжщитt тия измtрвания по 

програма, подобна на тая отъ 1926 r., като въ добавъкъ ще се създаде и единъ новъ 

по11 игонъ въ южното полукълбо (презъ Австралия). 

Японскиятъ геодетъ Tanakadate предлага, щото покрай тази операция да се 

извърши сжщевременно и една триангулачна връзка между нtкои острови и материци; 

а може би и нtкои изм-1,рвания на тежестьта биха могли еж.що да допринесатъ за 

откриване възможни движения въ съседство съ островитt, ако се сжди по открититt 

до сега нtкои аномалии на тежестьта по о'кеанитt ( отъ Vening - Meinez ), особено въ 

Зундскитt о-ви, обяснението на които аномалии може да стане само чрезъ допущане 

на движения въ океанското дъно. 

Сравняването резултатитt отъ 1926 г. съ тия отъ 1933 r. ще даде първия 

сериозенъ приносъ къмъ разрешаването на въпроса за движенията на материцитt. 

Поради това предстоящитt измtрвания се очакватъ съ голtмъ интересъ. 

Все пакъ, за избtгване на Вqзможни прибързани заключения, необходимо е да 

се иматъ предъ видъ следнитt бележки: · 

Както се каза, географскигt дължини се опредtлятъ по сравняване показа­

нията на часовницитt, които показватъ мtстното време, въ избранитt точки отъ 

по11иго1штt, и то за единъ и сжщия моментъ. Но времето, а съ него и ходътъ на часов­

ницитt, се опредtлятъ по наблюдения надъ звездитt. А установено е, че въ положе­

нията на ония (нар. фондаментални) звезди, по които обикновено се опредtля времето, 

сжществуватъ систематични грtшки; и ето, това нtщо се явява като една сжще­

ствена причина, на която въ случая тр ·tбва да се държи смtтка, преди да се вадятъ 

заключения отъ резу лтатитt на горнитt измtрвания. 

Едно друго усложнение на въпроса се явява, ако се допусне, че разликитt 

между географскитt дължини могагв да се дължатъ и на нtкакви деформации, произлtзли 
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въ самата земна кора; или пъкъ тt може и да се дължатъ въ сжщность на нtкакви 

неправилности въ движенията на луната, които извикватъ съответни неправилности въ 

земнитt движения, но, поради твърде сложнитt движен,1я на луната, тия неправилности 

еж останали и до сега все още скрити за насъ, А може би въпроснитt разлики ще 

трtбва да се отдадатъ било на приливитt и отливитt на земната кора, било на нtкои 

метеорологични причини. 

При това напоследъкъ се указнатъ и на други причини, които сжщо така биха 

могли да извикатъ нtкои пром-r,ни въ дължини1·t. 1 ) Така, знае се, че предав1Нето на времето 

чрезъ безжичния телеграфъ е въ връзка съ начина на разпространението на вълнитt, а пъкъ 

тия последнитt еж подхвърлени на сезонни промtни. За това дължината напр. между 

Европа и Америка лtте ще се окаже съ нtщо по-голtма, откоJ1кото ако тя бжде 

опредtлена зиме2); тъкмо пъкъ въ обратенъ смисълъ би се мtриJ1а дъJ1жината между 

Европа и Япония зиме тя би се оказаJ1а малко по-голtма (съ около 0·030 секунди), 
отколкото лtте. Така, че за тия сезонни влияния сжщо ще трtбва да се държи см-t,тка 

при правене заключенията си за движенията на материцитt възъ основа на опредtле­

нията на дължинитt. Най-сетне нека споменемъ, че е намtрено (по даннитt на 

часовитt служби въ разнигt обсерватории) сжществуването на периодична промtна въ 

дължинитt, която изглежда да се дължи на изм-tстването на материцитt, и има 

периодъ като тоя на промtнигt на слънчевитt петна. А това откритие, само по себе си, 

е отъ особено голtма важность. 

И така, като се взематъ предъ видъ всичкитt изтъкнати тука възможности, 

въпросътъ за движенията на материцитt се явява далечъ много по-сложенъ, отколкото 

би могло да се помисли на пръвъ погледъ. Поради тия причини, окончателниятъ отго­

воръ за тия движения ще може да бжде даденъ едва въ едно малко по-далечно бж.деще. 

1) Bull, geodesiqtte, 1930, No 27, р. 390. 
2) Пrесмътанията показватъ, че тая разлика може да достигне дори до 0·GS0 секунди. Ако 

ли при това се държи смtтка и на величината на измtстванията на земнитt полюси, то въпросната 

разлика би достигнала само до 0·035 секунди. 


